

Малыгина Ирина Геннадьевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности

Актуальные проблемы расследования убийств, совершенных из хулиганских побуждений

Аннотация. В статье рассматриваются актуальные проблемы, возникающие в процессе расследования убийств, совершенных из хулиганских побуждений. На настоящий момент разработано множество криминалистических методик расследования убийств в целом. Процесс расследования по каждому отдельному виду преступлений имеет свою определенную специфику и в каждом конкретном случае возникают определенные затруднения. В настоящей статье анализируются вопросы расследования уголовных дел по данной категории преступлений, выявляются проблемы, возникающие при производстве следственных действий, предлагаются пути их разрешения.

Ключевые слова: криминалистическая методика, хулиганство, убийство из хулиганских побуждений.

В настоящее время разработано достаточно много частных криминалистических методик расследования отдельных видов убийств. Каждая из предложенных методик по-своему верно определяет действия следователя, дознавателя на различных этапах расследования преступлений. В то же время, отдельные виды убийств имеют свою определенную специфику, и поэтому криминалистическая методика расследования одного преступного события не может подходить к расследованию другого. Так, к примеру, криминалистическая методика расследования убийства из хулиганских

побуждений будет отличаться от криминалистической методики расследования убийств по найму. В большинстве научных работ предлагается обобщенная криминалистическая методика для ст. 105 УК РФ, хотя каждый подвид убийств, описанный в пунктах «а» – «л» ч. 2 ст. 105 УК РФ имеет свою особенность, следовательно, и специфика расследования тоже будет различна.

В данной статье мы предлагаем основные положения криминалистической методики расследования убийств, совершенных из хулиганских побуждений.

Убийство их хулиганских побуждений квалифицируется по п. «и» ч. 2 ст. 105 УК РФ, а в случаях, когда убийству сопутствуют хулиганские действия необходимо обращаться к ст. 167 УК РФ. Убийствам, совершенным из хулиганских побуждений свойственна одна особенность, которую необходимо учитывать при квалификации преступления – они скоротечны, то есть им не присуща предварительная моральная и физическая подготовка.

В большинстве случаев хулиганские действия совершаются либо при незначительном поводе, либо вообще без него. Данную особенность криминалисты называют как ничтожность мотива.

Преступник, совершающий убийства из хулиганских побуждений, пренебрегает общественными отношениями и моралью и желает открыто показать свое пренебрежение ко всему обществу и установленным в нем этическим рамкам и законам.

Следует отметить, что в п. «и» ч. 2 ст. 105 УК РФ «совершение из хулиганских побуждений» является квалифицирующим признаком, а в других статьях данный признак является конструктивным элементом состава преступления. Понятие «хулиганские побуждения» употребляется при описании значительного числа составов преступлений, а в законодательстве отсутствует определение этого понятия, что вызывает у большинства правоприменителей определенные сложности при квалификации убийства их хулиганских побуждений. Чтобы в дальнейшей практической деятельности

избежать подобных сложностей нам представляется необходимым в Уголовном кодексе РФ дать конкретное определение хулиганских побуждений.

Под личностью преступника следует понимать совокупность социально значимых свойств, в сочетании с внешними условиями или ситуациями, влияющими на преступное поведение. Применительно к исследуемой категории убийств, преступником чаще всего является лицо мужского пола от 14 до 30 лет, имеющее среднее или средне-специальное образование, либо совсем без такового, не имеющее постоянного заработка, употребляющее алкогольные или наркотические вещества, ведущее асоциальный образ жизни [3, с. 275].

Что касается лиц, входящих в состав преступных антиобщественных группировок, то чаще это группа лиц, пренебрежительно относящаяся к установленным в обществе законам и моральям, нарушающая общественный порядок. Такими группировками совершаются убийства из хулиганских побуждений по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды либо по мотивам ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы.

Рассматривая вопрос о личности несовершеннолетнего преступника можно сделать вывод, что им чаще всего становятся подростки из детских приютов, беспризорники, дети из неблагополучных семей. Подростки данного социального статуса более подвержены внушению и чаще попадают под негативное влияние. По статистике за последние пять лет выросло количество преступлений, связанных с хулиганством, совершенных несовершеннолетними. И стоит отметить, что преступления, совершенные подростками, становятся все более жестокими и изощренными. В случаях убийств, совершенных из хулиганских побуждений, зачастую несовершеннолетние жестоко глумятся над потерпевшими.

К типичным следам убийств совершенных из хулиганских побуждений относятся трупы, орудия убийства, следы крови и фрагменты ткани, найденные на месте происшествия.

При поиске и исследовании следов необходимо учитывать фактор воздействия большого скопления людей, который часто сопровождает убийства из хулиганских побуждений. Убийства данного вида часто совершаются в общественных местах при значительном сосредоточении людей. Из этого следует, что многие следы в достаточно короткий промежуток времени могут быть изменены либо утрачены.

Для того чтобы расследование убийств из хулиганских побуждений завершалось в отведенные для расследования сроки оно должно начаться с правильного планирования всего хода расследования. Это напрямую зависит от профессионализма следователя. В основу планирования, в свою очередь, должна быть положена наиболее вероятная криминалистическая версия [2, с. 48]. Для достижения нужного результата в расследовании и недопущения ошибок, версии, выдвигаемые следователем, должны быть обоснованными и подкреплены доказательствами. Основой построения криминалистических версий служат собранные на месте происшествия материальные следы преступления.

Из вышеизложенного следует, что поверхностный, некачественно проведенный осмотр места происшествия, не выявление возможного орудия преступления, возможных следов, допущенные нарушения уголовно-процессуального закона, могут привести к недоказанности участия обвиняемого в совершении преступления, предусмотренного п. «и» ч. 2 ст. 105 УК РФ.

При расследовании убийств из хулиганских побуждений результаты осмотра трупа ложатся в основу первичных криминалистических версий, поэтому эта процедура имеет большое значение.

Прежде чем начать осмотр трупа следователь должен опросить обнаруживших его лиц на предмет, в каком положении он был обнаружен, перемещали труп или нет. Первичные показания свидетелей на месте происшествия непосредственно могут подтверждать, что убийство совершилось именно из хулиганских побуждений. Если с момента обнаружения

условия изменились, то их необходимо отметить в протоколе осмотра [4, с. 237].

Первоначальным действием при осмотре трупа является его фотографирование. Фотографировать следует труп с охватом местности или окружающей обстановки и изолированно. В ходе детального осмотра фотографированию подлежат поврежденные части и следы, по правилам масштабной съемки. Как уже отмечалось, что убийства из хулиганских побуждений совершаются чаще всего в общественных местах фотографирование необходимо для сохранения общей картины места происшествия, так как за счет большого скопления людей в ближайшее время доказательства, которые могли быть упущены, будут утрачены.

В протоколе делается полное описание. Описываются все предметы одежды и их состояние, положение в котором труп находится первоначально, например, куда повернуто голова, лежит на спине или на боку, на животе, расставлены или согнуты в коленях ноги, описываются предметы, находящиеся около трупа или на нем, содержимое карманов.

Нахождение в общественном месте, признаки алкогольного опьянения, не тронутые ценные вещи, побои, ссадины все эти типичные признаки указывают на убийство совершенное из хулиганских побуждений [1, с. 148].

В практической деятельности встречаются случаи, когда при расследовании убийств, совершенных из хулиганских побуждений, выясняется, что при производстве экспертизы трупа были упущены некоторые вещественные доказательства, которые по показаниям свидетелей могли на нем находиться. В итоге проверки данного обстоятельства выясняется, что данные доказательства могли быть потеряны в процессе транспортировки трупа с места преступления в специальное учреждение для судебно-медицинской экспертизы.

Для исключения вышеупомянутых последствий после осмотра на месте происшествия труп направляется в морг для судебно-медицинского исследования с копией осмотра. При направлении трупа в морг следователь или иное ответственное лицо должны проследить, чтобы были приняты меры по

сохранности всех следов преступления. Для этого его упаковывают в специальный материал, лучше всего для этого подходит хлопчатобумажная ткань, и перевозят на специализированной автомашине [5, с. 385].

Таким образом, качественное производство следственного осмотра имеет существенное значение для успешного раскрытия, расследования, а также предупреждения убийств, совершенных из хулиганских побуждений.

Литература

1. Акопов В.И. Судебная медицина: Учебник для бакалавров. 3-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2015.
2. Безлепкин Б.Т. Настольная книга следователя и дознавателя. 3-е изд. М.: Проспект, 2015.
3. Жигарев Е.С. Личность как предмет познания: Монография. М.: Щит-М, 2013.
4. Криминалистика: Учебник. Т. 2 / Под общ. ред. А.И. Бастрькина. М.: Экзамен, 2014.
5. Мозякова В.В. Руководство для следователей. М.: Экзамен, 2013.